



大学生返乡创业 新农人 点绿成金

我市广袤乡村成为创新创业的热土

本版文/本报记者 吴晓菁

她在大学主修视觉传达设计,毕业后选择返乡创业,与父辈一起研究培育出高产的辣椒、西红柿;她从高山走出,又返回高山,精心打理起父亲的农场,种上高山茶、蓝莓、水蜜桃;她痴迷花草,在一株株发财树、绿萝、绿宝树、三角梅中寻找创业梦想……

在厦门,有这么一群爱农业、懂技术、善经营的“新农人”。得益于我市制定出台的一系列支持农村创新创业政策,他们逆行归乡,活跃在田间地头,成为现代农业发展的新生力量,他们创新创业,挑起“金扁担”,为厦门乡村振兴注入更多的源泉活水。

今天,我们走近多位在厦门乡村创新创业的“新农人”,感受这股乡村振兴中的新鲜血液。巧合的是,这次采访的“新农人”都是女性,她们在绿色田野上诠释着新女农人的担当,展示着乡村新女性的独特力量。

「农二代」带动村民一起富

同安区馨农丰家庭农场负责人李婷婷



正在棚内摘除辣椒苗老叶的李婷婷。(本报记者卢剑豪摄)

走进同安区三秀山下的馨农丰家庭农场,大棚里,一株株绿油油的辣椒苗长势喜人,李婷婷穿梭在密密匝匝的植株中,认真地“揪”出一片片老叶。“把老叶摘除,可以减少对植株养分的吸收……”她说,这是农场里经验丰富的工人教她的。

身材高挑、皮肤白皙的李婷婷在农场里很醒目,因为像她这般年轻的姑娘,没有其他人。27岁的李婷婷四年前毕业于云南大学旅游文化学院。第一眼看到她,或许很多人会觉得这个姑娘不应该出现在田间地头。她也坦言,一些亲戚、朋友也曾劝她:“为什么不找份‘体面’的工作?”

对于职业的选择,她其实有自己的考虑。“我在这里长大,从小就在山上到处跑,特别喜欢大自然,亲手种下种子,然后看它们慢慢长大,这对我来说太神奇了。”她说,爸爸是种田的好手,小时候她在田里边玩边看,对农业生产也有了浓厚的兴趣。毕业后,她回到家乡,在父亲的大力支持下办起了家庭农场。

虽然是“农二代”,但李婷婷之前没有真正接触过农业种植。为了尽快上手,她天天泡在大棚里,从最基本的农活干起,慢慢学习种植技术。一

到周末,李婷婷还会把两个孩子带到农场里。“我在棚里干活,他们就在农场里玩,我希望把农业的种子种进孩子的心中。”她说道。

农场要办好,就要种植经济效益高的农作物。为了提高农产品的产量和品质,她陆续引进了“亮剑79#”辣椒和“红龙101”西红柿等新品种。“这些品种产量高,口感好。”李婷婷说,和本地辣椒品种相比,她选择的辣椒品种产量多了20%至30%,经济效益提升了不少。此外,周边种植户种的西红柿含糖量大多在12%至13%,她引进的西红柿甜度可以达到15%至16%,更受市场欢迎。

在农场壮大的过程中,李婷婷不忘带动周边村民一起“淘金”。她向周边种植户提供种苗,推广新品种,并手把手传授种植技术,带动了周边76户农户发展现代农业种植。

因为大学里学过视觉传达设计的缘故,李婷婷希望依托“三产”融合实现农业效益提升。如今,她计划在农场里增设小微盆景,形成农产品采摘、盆景展示、乡村旅游相结合的产业发展模式。展望未来,她目标明确:“我对农业有深厚的情结,我会扎根农村发展农业,一直坚持下去。”

家乡就是她的诗和远方

同安区故里家庭农场负责人高美玲

“这是凤凰单枞,虽然价格高,但口感好……”在海拔千米的茶园里,高美玲指着一株刚刚种下不久的小茶树苗介绍,“这片茶树苗是我刚从广东潮州引入的新品种,村里还很少人种植。”

走出大山,跳出农村,曾经是高美玲从小梦想。2019年从景德镇陶瓷大学陶瓷艺术设计专业毕业后,她当上了上班族。但几个月后,她选择逆行返乡。“一开始回来只是被家乡的好山好水吸引,但我越来越发现,乡村也可以是年轻人开启另一种生活的地方。”提起自己“新农人”的身份,她充满自豪。

回到家乡后,高美玲创办了家庭农场,取名“故里”。“我希望传达身在家乡的感情。”同安区军营村素有“高山村”之称,很多村民种植茶叶,高美玲的农场同样以种茶为主业。不过,身材娇小的她一直寻求更大的发展。

“茶叶遍地都是,要做出自己的特色,就要走差异化竞争之路。”她邀请村里的老茶农技术指导,对茶园进行了品种改良,坚持全程绿色环保生产。“我的茶叶品质高、味道好,大家喝了都说好。”不仅种茶叶,高美玲还“异想天开”在高山种起了蓝莓。在蓝莓种植地,一簇簇小小的蓝莓花低调开放,花香沁人心脾。“这是免眼蓝莓,夏天的时候陆续成熟。”高美玲指着粉色的蓝莓花说道。

为了让这80亩娇贵的蓝莓在高山扎根,高美玲花了不少心思,改良土壤、人工除草、自花授粉、悉心培育……高山蓝莓得到了消费者的认可。“一到夏天,很多市民和游客前来采摘。不仅销售新鲜的蓝莓,我们还尝试蓝莓深加工,制作蓝莓果酱和蓝莓酒,销路很不错。”她说。

种茶叶、蓝莓、水蜜桃……在外人看来,高美玲的农场“有声有色”。但她却认为远远不够。她说:“新农人不能低头种地,方方面面都要学,都得懂。”

她将目光瞄向农旅融合发展。她发挥专业优势精心设计包装农产品,把茶叶推向更大的市场;她做起带货主播,让农产品直达市民餐桌;她当起导游,组织亲子制茶、采摘体验活动,为父母经营的民宿吸引不少游客,也带动农产品销售……

“返乡创业是我人生最正确的选择,现在的家乡就是我的诗和远方。”安安静静的高美玲依然像个学生,神色中透露着敢想、敢拼的韧劲,她坚定地说道:“现在创新创业的扶持政策越来越多,农业、农村会越来越,农民的收入也会越来越高。”



高美玲和父亲查看免眼蓝莓长势。(本报记者张奇辉摄)

30
万元

市农业农村局积极落实《厦门市支持大学生返乡下乡在农业领域创新创业的若干措施》等政策,鼓励大学生返乡创办新型农业经营主体(农民专业合作社、家庭农场、农业企业等),经认定后最多可享受30万元奖励。

41
人

截至今年3月,全市已扶持创办新型农业经营主体的大学生累计41名,扶持资金已达1060万元,其中,2023年扶持对象14名,扶持资金140万元。

244
人

我市将返乡下乡大学生作为农村创新创业带头人重点培育对象,目前,全市已培育双创带头人244人,其中9人荣获全国农村创新创业带头人典型,3人荣获双创明星,12个双创项目获省、全国奖励;已建成一批全国农村创新创业示范园区、孵化实训基地,其中,省级以上农村创新创业园区(基地)8个(4个国家级)。

点击



供图/视觉中国

陈婷婷介绍她种植的发财树。(本报记者张奇辉摄)



从发财树上找到「致富经」

集美区百芳园花卉苗木合作社负责人陈婷婷

在摆满了各种绿色植物的苗圃里,33岁的陈婷婷正在为一盆发财树修剪,她不时俯身察看,手上都是泥土:“看,这盆发财树的造型,随着摆放角度的不同,可以呈现不同的造型,一盆多景。”

作为福建林业职业技术学院的毕业生,陈婷婷2012年毕业的时候到一个苗圃实习。实习过后,她有了创业建苗圃的想法。2015年,她开始第一次创业,没想到,次年的“莫兰蒂”台风把刚刚搭好的大棚全部吹倒了,所有的投入化为乌有。第二次创业,她吸取教训,搭建新型大棚,一旦遇到台风季,可以快速收起,减少损失。

如今,陈婷婷是集美区百芳园花卉苗木合作社负责人,她的苗圃建在家乡——集美区田头村。从发财树到绿萝、三角梅、绿宝树……她种起了流行的室内外花草和苗木。修剪、整形……她每天都会穿梭在苗圃内观察绿植的长势,并把它加工成各种艺术造型的桩景和盆景。

陈婷婷还创新模式,向一些单位出租绿植。她说:“现在有30多家单位向我们租赁花卉绿植,这些单位的员工在周末、节假日也经常来苗圃休闲体验,一举两得。”

整日待在苗圃里与绿植为伴,陈婷婷的身上总是泥土气息,她伸出手臂笑着说:“经常和苗木、工具打交道,有时候都不知道手上又多了一道伤口,不过我已经习惯了。”

在苗圃里,陈婷婷总会放上几本书。刚拿到中级插花花艺师证书的她,说:“做农业不仅要有情怀,更要有新技术、新理念,要不停地学习。”她计划着今年重回母校,参加新型职业农民相关培训。

从农村走出,最后又回到农村,陈婷婷在书本上的理论知识和大棚里的枝枝蔓蔓间,找到了最佳的结合点,从农业的“门外汉”变成了合作社的“主心骨”。她说:“这里是我的家乡,我想在离家近的地方做农业,不仅能实现自己的梦想,也能带动更多村民就业。”

“做农业不仅要有情怀,更要有新技术、新理念。”

分类广告

登报热线:
5581502 5550633

公告启事

遗失声明

厦门市翔安区新店镇欧厝社区股份经济合作社不慎遗失厦门农村商业银行股份有限公司新店支行开户许可证,核准号:J3930046590801,声明作废。

遗失声明

林鹏不慎遗失警官证,证号:260132,声明作废。

遗失:父亲陈全永、母亲张薇之女的出生医学证明遗失,旧证编号:350078856,声明作废。

沙发翻新

沙发翻新定做内保十年
5989997

特别提醒:刊登本报分类广告请通过本栏指定方式联系办理,谨防假冒。

手机微信同号:18030270336 19906032813



停气通知

因燃气管道抢修,定于2023年4月9日(星期日)8:00起,停止屿后南里、屿后北里、毅宏花园(屿后南里416#--417#)、仙岳路460#--468#、翠湖花园(西浦路2#、4#--8#)、禾山公寓(仙岳路538#--548#)、鸿湖别墅(松柏路7#--61#)、特贸松柏宿舍(屿后南里113#)、龙凤园、松柏公寓、燃气公司松柏宿舍、源盛花园(屿后北里380#--406#、403#--413#)、岳祥楼(仙岳路460#--466#)、港新龙名府(仙岳路470#--478#)、屿后南里大地幼儿园(屿后南里177#)、松柏小学(松柏路5#)、残疾人康复中心、金太阳康复医院食堂(仙岳路468#)、社会福利院儿童院、营养餐厅、老人院、职工食堂及医护楼(屿后南里238#--239#)、锦江之星、安全局

食堂(仙岳路460#--466#)、京闽中心酒店(屿后南里425#--426#)、黄金岁月、新港龙世家、松鹤度假村(屿后南里238--239#)、蒸包店(屿后里445#103)、红黄蓝儿童教育科技公司(西浦路47#)、大胡子面馆、集友幼儿园、汕味食府、屿后南里238号沿街餐饮等区域居民用户和工商用户的管道燃气,恢复供气时间定于2023年4月9日(星期日)18:00-19:00。(若遇雷雨天气另行通知)

百尊燃气具温馨提醒您:届时请关闭好阀门,以确保安全。望互相转告,因此给您造成的不便,敬请谅解!
客服热线:968860

厦门华润燃气有限公司
2023年4月6日

催办公告

福建集格扬天物业管理有限公司等261家企业:
根据《公司法》《个人独资企业法》《企业法人登记管理条例》的有关规定,我市市场监督管理机关将对失联停业企业(名单见网址https://scjg.xm.gov.cn/及https://credit.scjg.xm.gov.cn/)组织专项清理。现敦促上述企业有继续经营意愿的,应于本公告发布之日起30日内办理相应的变更登记并申请裁出经营异常名录;若无继续经营意愿的,应于本公告发布之日起30日内前往原登记窗口办理注销手续。逾期未申请办理的,市场监督管理机关将依法立案查处吊销营业执照。被吊销营业执照的企业,依法实施信用惩戒。

厦门市湖里区市场监督管理局
2023年4月7日

房产公开招租公告

我公司管理的蓬莱公寓、雍福公寓、滨海公寓等资产配套商业现向社会公开招租,现诚邀各品牌商户入驻,具体信息详见“安居商业”微信公众号。

地址:湖里区仙岳路2999号
电话:0592-5908017

厦门安居置业有限公司
2023年4月7日